

ВОСПИТЫВАТЬ ИДЕЙНО ЗАКАЛЕННЫХ АКТИВНЫХ БОРЦОВ ЗА КОММУНИЗМ

(С пленума ЦК ЛКСМ Белоруссии)

Комсомольские организации республики под руководством партийных комитетов постоянно заботятся о дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы среди молодежи, добиваются утверждения в сознании юношей и девушек научного мировоззрения, формирования у них коммунистической идейности и нравственности. Об этом говорилось на XIII пленуме ЦК ЛКСМ Белоруссии, который состоялся 30 июля в Минске.

С докладом «О задачах комсомольских организаций республики по усилению идейно-нравственного воспитания молодежи в свете требований XXVI съезда КПСС» выступил первый секретарь ЦК ЛКСМ Белоруссии В. П. Шаплыко. Он, в частности, отметил, что воспитанное ленинской партией, нашей героической историей, социалистическим образом жизни молодое поколение Страны Советов демонстрирует яркие образцы подлинно коммунистического отношения к труду, к своим гражданским обязанностям, высокую политическую и нравственную культуру, коллективизм и патриотизм. Свидетельством тому стало массовое патриотическое движение комсомольцев и молодежи «Одиннадцатой пятилетке — ударный труд, знания, инициатива и творчество молодых!». Сегодня в республике под этим девизом трудятся более одного миллиона 300 тысяч юношей и девушек. Свыше 40 тысяч молодых производителей дали слово выполнить задание первого года пятилетки ко Дню Конституции СССР.

В современных условиях, подчеркнул докладчик, важной особенностью социалистического образа жизни стало возрастание роли нравственности, распространение ее на весь комплекс экономических, политических и социальных отношений. В последние годы улучшилась работа республиканской комсомольской организации по идейно-нравственному воспитанию комсомольцев и молодежи, в ней стал более четко прослеживаться комплексный подход, улучшилась координация деятельности комитетов комсомола с государственными и хозяйственными органами, общественными организациями. Этому во многом способствовала реализация «Комплексного плана по коммунистическому воспитанию молодежи республики», одобренного в 1978 году XII пленумом ЦК КПБ.

Сердцевинной идейно-нравственного воспитания подрастающего поколения является формирование у юношей и девушек марксистско-ленинского мировоззрения, принципов коммунистической нрав-

ственности. Докладчик проанализировал работу комитетов комсомола в этом направлении, остановился на причинах недостаточной эффективности политучебы, имеющих место фактов неудовлетворительного подбора и подготовки пропагандистских кадров, недостатков в лекционной работе.

Большинство комитетов комсомола республики умело используют различные формы и методы для активизации героико-патриотического воспитания подрастающего поколения. Только в прошлом году во Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа приняло участие два миллиона юношей и девушек. Их усилиями установлено более двух тысяч имен ранее неизвестных воинов, созданы и обновлены экспозиции 400 общественных музеев и комнат народной славы, записаны обетоминания свыше 40 тысяч ветеранов. Важно каждым воспитательным мероприятием выявлять и доносить до сознания молодых людей взаимосвязь эпох и поколений, сформировать в их сознании понимание своего патриотического долга.

Исключительно велика роль трудового коллектива и школы в нравственном становлении молодого человека. Комитеты комсомола, к сожалению, еще не в полной мере используют силу общественного мнения, воздействия комсомольского коллектива на дела и поступки юношей и девушек, убедительную силу примера молодых передовиков и новаторов производства, комсомольских активистов в формировании правильных нравственных ориентиров, утверждении в их сознании принципов и норм морального кодекса строителя коммунизма.

Нравственный облик, гражданское становление молодого поколения, его ценностные ориентиры, уровень культуры, трудовая активность во многом зависят от того, с какими социальными последствиями используется свободное время, отмечается в докладе. В целом по республике из года в год увеличивается число молодежи, занимающейся в кружках научно-технического творчества, в коллективах художественной самодеятельности, спортивных секциях.

Однако проблема качественной наполненности досуга молодежи продолжает оставаться острой для многих комсомольских организаций республики. Ведь на часы досуга падает

основное число нарушений норм морали. Вот почему комитетам комсомола следует обратить особое внимание на формирование кадрового состава организаторов отдыха. Необходимо направлять для работы с молодежью, детьми и подростками по месту жительства комсомольцев и молодых коммунистов, способных интересно и содержательно организовывать досуг. Следует также широко пропагандировать интересный опыт. «Место жительства — место воспитания» — этот лозунг должен стать существенным для каждой комсомольской организации республики.

О том, как используется сила общественного мнения, все средства идейно-политического и морального воздействия на юношей и девушек в трудовых коллективах, говорили на пленуме первый секретарь Витебского обкома ЛКСМБ Э. К. Крот, слесарь завода «Гомсельмаш» В. И. Монжеро и другие выступающие.

У истоков воспитания трудолюбия, отмечалось на пленуме, стоит общеобразовательная школа. И там, где педагогический коллектив, семья, комсомольская и пионерская организации действуют в едином ключе, целеустремленно и последовательно воспитывая ребят, вырастают юные граждане нашей страны, обладающие высокими коммунистическими идеалами, любящие труд и умеющие трудиться. Опыт такой воспитательной работы поделился директор пятой школы г. Могилева М. Ф. Мясников.

Утверждение коммунистической морали — двуединый процесс, который включает в себя как формирование у всех и каждого лучших нравственных качеств, так и последовательное и настойчивое преодоление антиобщественных проявлений пережитков прошлого. Роли комитетов комсомола в борьбе с антиподами коммунистической морали, религиозными предрассудками и формированию у молодежи научного, материалистического мировоззрения посвятили свои выступления первый секретарь Могилевского обкома ЛКСМБ А. Т. Глаз и первый секретарь Жабинковского райкома комсомола В. А. Шевелева.

О досуге молодежи, уровне ее культуры, эстетических запросах и вкусах горячо и заинтересованно говорили секретарь комсомольской организации колхоза им. Сильницкого Полоцкого района В. В. Курилович, заведующая читальным залом Россонской районной библиотеки Н. А.

Приставка, актриса киностудии «Беларусьфильм» С. И. Суховай.

На пленуме обращалось внимание также на то, что комитетам комсомола, комсомольским кадрам и активу подчас не хватает остроты, принципиальности в борьбе с явными и скрытыми пороками нравственности. Еще нередки случаи нарушения трудовой и общественной дисциплины, пьянства, хулиганства, потребительского отношения к жизни.

С речью на пленуме выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии товарищ Т. Я. Киселев. Он сказал:

Участникам пленума комсомольским работникам и активу хорошо известно и понятно, какую большую актуальность и значимость представляет работа комсомольских организаций по усилению идейно-нравственного воспитания молодежи в свете требований XXVI съезда КПСС. Коммунисты всей нашей страны глубоко заинтересованы в том, чтобы воспитать поколение, способное продолжить дело старших и построить коммунизм. Мы часто говорим: комсомол — это наша смена, это помощник партии, — отмечал на XXVI съезде КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев. — Правильные, очень правильные слова! Молодые люди, которым сегодня 18—25 лет, завтра образуют костяк нашего общества. Способствовать формированию поколения людей политически активных, знающих дело, любящих труд и умеющих работать, всегда готовых к защите своей Родины — вот самое важное, самое главное в работе комсомола.

Наш народ по праву гордится своей молодежью. Ее отличают высокие идейно-нравственные качества, классовое самосознание, организованность и дисциплина, непримиримость к буржуазной идеологии и морали, к проявлениям антиобщественного поведения и чуждых нашему обществу нравов.

Это закономерный результат постоянной заботы партийных организаций о воспитании комсомольцев, всей нашей молодежи на идеях марксизма-ленинизма, идеалах коммунизма, славных революционных, боевых и трудовых традициях партии и народа.

Своим участием в строительстве нового общества наша молодежь демонстрирует непоколебимую верность делу партии, заветам Ленина, интересам народа. В этом одно из

проявлений жизненности социалистического общественного и государственного строя — самого справедливого и гуманного строя на земле.

По мере поступательного развития советского общества нашему народу приходится решать все более масштабные и более ответственные социально-экономические, научно-технические задачи. Они четко, с исчерпывающей полнотой изложены товарищем Леонидом Ильичом Брежневым в Отчетном докладе ЦК XXVI съезду КПСС. Выполнение этих задач требует от коммунистов, комсомольцев, всех тружеников городов и сел высокой творческой активности, инициативы, организованности и дисциплины. Вот почему в центре внимания партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций должны быть вопросы идейной закалки, воспитания трудящихся в духе коммунистической нравственности.

В жизнь нашего общества вступают все новые поколения людей. Формирование их жизненных взглядов, идейных убеждений — важнейшая задача. На каждом новом этапе она требует новых подходов, совершенствования форм и методов работы. Незыблемой основой коммунистического воспитания для нас всегда было и остается бессмертное учение марксизма-ленинизма. В противоборстве идеологий оно побеждало и будет побеждать. Верность этому учению, глубокая коммунистическая убежденность — надежная гарантия того, что буржуазной пропаганде, какой бы изощренной и настырной она ни была, не удастся противопоставить нашу молодежь старшему поколению советских людей, лишить ее созидательных целей, деморализовать и увести с классовых позиций.

Совершенствование политического воспитания молодежи, формирование у нее марксистско-ленинского мировоззрения, выработка умения творчески применять полученные знания в практической деятельности и вести наступательную борьбу против чуждых нам буржуазной идеологии и морали — в этом главный смысл всей работы с подрастающим поколением.

Комсомольские организации республики, как об этом говорилось в докладе тов. Шаплыко В. П. и выступлениях участников пленума, накопили значительный опыт политического просвещения и воспитания молодежи. Улучшается преподавание истории КПСС, марксист-

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке